

## Отзыв

об автореферате диссертации Татьяны Николаевны Илюшечкиной «Литературная история “Описания Новья земли, сиречь Сибирскаго царства, и Московскаго государства” (текст – контекст)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.01 – русская литература

На основе автореферата диссертации можно сделать заключение о высокой научной ценности работы, представленной к защите.

Во-первых, диссертация обращает на себя внимание своей основательностью. Т. Н. Илюшечкина проделала огромный труд, изучив большой массив разнообразных источников: полный состав нескольких рукописных сборников, а также голландский и немецкий тексты «Описания Сибири». Это обеспечивает точность текстологического исследования и достоверность сделанных выводов и заключений.

Во-вторых, автореферат диссертации дает представление о ней как об интересном и обладающим научной новизной историко-литературном исследовании, основанном на комплексном подходе к изучению памятника. Т. Н. Илюшечкина анализирует «Описание Сибири» в системе «текст – контекст». Сама постановка проблемы текста и контекста является новаторской в современной науке о средневековой литературе и книжности. Новосибирская научная школа под руководством Е. И. Дергачевой-Скоп, в традициях которой выполнена работа Т. Н. Илюшечкиной, рассматривает древнерусский четый сборник не как случайное собрание разрозненных сочинений, но как некое целое, объединенное общим контекстом, как динамически развивающуюся систему. Такой взгляд позволил диссертантке выяснить и проследить функционирование «Описания Сибири» в историко-литературном контексте эпохи.

Принципиально новым является подход Т. Н. Илюшечкиной к сборникам с русской версией «Описания Сибири» как к единому контексту, что дает ей возможность датировать и определить место написания памятника.

Очень перспективным видится включение в единый контекст эпохи литературной среды, сформировавшей сборники с «Описанием Сибири» на разных этапах его бытования. Такой аспект исследования выводит диссертантку в частности на проблему читательских вкусов и в целом на изучение типологии чтения в XVII-XVIII веках.

Все сказанное позволяет заключить, что диссертация «Литературная история “Описания Новых земель, сиречь Сибирского царства, и Московского государства” (текст – контекст)» представляет собой самостоятельное завершённое исследование и полностью соответствует критериям, установленным для диссертаций (п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842), а ее автор Татьяна Николаевна Илюшечкина заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.01 - русская литература.

Кандидат филологических наук  
(специальность 10.01.01 – русская литература),  
доцент по кафедре литературы,  
докторант ГПНТБ СО РАН  
(Федеральное государственное бюджетное  
учреждение науки Государственная публичная  
научно-техническая библиотека Сибирского  
отделения Российской академии наук,  
630200, г. Новосибирск, ул. Восход, 15)  
e-mail: [a\\_stepanova@mail.ru](mailto:a_stepanova@mail.ru)

Анна Юрьевна Степанова

25.03.15

Подлинность подписи <u>Степановой А.Ю.</u>
УДОСТОВЕРЯЮ
Зап. канцелярией ГПНТБ СО РАН
Костюченко Т.В.
« 25 » марта 2015

